

1464th Meeting of the Permanent Council
7 March 2024



ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ

PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY
AND CO-OPERATION IN EUROPE

Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
7 марта 2024 года

*На тезисы спецпредставителя
ДП по гендерной проблематике
по случаю Международного женского дня*

Госпожа Председатель,

Завтра во всем мире будет торжественно отмечаться Международный женский день. Этот весенний праздник прошел долгий путь - от формы стихийных массовых протестов до международного признания в 1975 году под нынешним названием резолюцией Генассамблеи ООН A/RES/32/142. Мы отдаем должное поколениям выдающихся представительниц движения за предоставление женщинам равных прав в обществе.

Тем не менее, до окончательного решения проблемных моментов женской повестки еще очень далеко. Процесс тормозится нахрапистыми попытками политизации гендерной проблематики, приданием ей неолиберального и прозападного звучания. Категорически возражаем против расширительного толкования понятия гендерного равенства, однозначно определенного обязательствами нашей Организации как равенство между женщинами и мужчинами. Настаиваем на императиве соблюдения функционерами ОБСЕ своего мандата и недопустимости привнесения неконсенсусных элементов.

Госпожа Председатель,

Постпреды стран западного альянса очень любят муссировать тему мифического насилия со стороны российских солдат в отношении гражданского населения на Украине. Детальное смакование неких историй, достоверность которых вызывает обоснованные вопросы, резко контрастирует с гробовым молчанием по поводу жестокости киевского режима. Даже такие известные своей проукраинской позицией СМИ, как «The Guardian», отмечают, что украинские представители беспощадно

относятся к женщинам и детям. В начале февраля с.г. стало известно, что в рамках уголовных производств против граждан Украины, обвиненных в якобы сотрудничестве с Россией, под пытками выбиваются «правильные» показания. Без оглядки на пол (*sex*) и возраст допрашиваемых.

Подробная информация о этих зверствах звучала в ходе организованного 26 февраля с.г. Постпредством России «круглого стола» по случаю 10-летней годовщины событий на киевском «майдане». У присутствующих была возможность услышать из «первых уст» многочисленные факты преследований гражданских активистов за их профессиональную деятельность, среди которых немало женщин. Расцениваем демонстративное бойкотирование «коллективным Западом» и подотчетными ему исполнительными структурами ОБСЕ этого важного мероприятия как боязнь честной дискуссии, нежелание слушать неудобную правду про своих подопечных, а также поддержку преступлений киевских неонацистов.

В контексте захватившей Украину шпиономании и неустанном поиске «внутренних врагов» осуществляются преследования тысяч общественных деятелей и деятелей культуры, а также правозащитников. Среди преследуемых – помещенная под стражу еще в 2022 году активистка Елена Бережная и недавно арестованная адвокат Светлана Новицкая. Они, к слову, неоднократно принимали участие в работе гуманитарных мероприятий по линии нашей Организации. Однако их судьба почему-то совсем не интересует представителей ОБСЕ, в прямые обязанности которых входит защита прав человека.

Госпожа Председатель,

В 2023 году Бюро ОБСЕ по деминститутам и правам человека зафиксировало недопредставленность женщин в общественной и политической жизни **на Кипре, в Словакии, Швейцарии, Болгарии, Дании и Чехии. В Грузии** женщины также сталкиваются с ненавистнической риторикой, домогательствами, угрозами и запугиваниями. Не все спокойно и в **Люксембурге**. Там есть серьезные пробелы в политике трудоустройства, в сферах образования и здравоохранения.

На доступ к здравоохранению женщин из числа этнических групп и коренных народов влияют системный расизм и расовая дискриминация. В частности, в **США** на эту проблему указывают неправительственные организации, например, «Инициатива чернокожих женщин южных сельских районов за экономическую и социальную справедливость». Кроме того, как мы уже упоминали ранее, весьма серьезная критика официального Вашингтона содержится в заключительных замечаниях Комитета ООН по правам человека по итогам рассмотрения очередного доклада США о выполнении Международного пакта о гражданских и политических правах. Там зафиксирована особая уязвимость лиц африканского и латиноамериканского происхождения, а также представительниц коренных народов перед различными формами насилия.

Не менее уязвимы и женщины из числа беженцев, просителей убежища и мигрантов. Они рискуют стать жертвами торговли людьми в целях сексуальной или трудовой эксплуатации. В ноябре 2023 года Комитет ООН по ликвидации дискриминации в отношении женщин рекомендовал властям **Албании** «оперативно расследовать случаи торговли людьми, преследовать и надлежащим образом наказывать виновных». Официальную Тирану также призывали «заняться решением проблемы эксплуатации ... вовлеченных в проституцию и находящихся в бытовом рабстве».

Множество вопросов у экспертов Комитета и к **Италии**, включая распространенность торговли женщинами и девочками, а также низкий уровень судебного преследования и вынесения обвинительных приговоров по соответствующим делам. В частности, Риму указано «принять конкретные меры по

борьбе с продолжающимся функционированием организованных сетей торговли людьми, которые вовлекают женщин и несопровождаемых несовершеннолетних из Нигерии в секс-торговлю».

Вынуждены вновь привлечь внимание к ситуации в **Греции**. В начале с.г. уже упомянутый Комитет ООН акцентировал, что там «женщины и девочки из числа мигрантов и беженцев подвергаются повышенному риску стать жертвами сексуальной и трудовой эксплуатации».

Кроме того, в принятой в феврале с.г. резолюции Европарламента «О верховенстве закона и свободе СМИ в Греции» выражена «серьезная озабоченность по поводу обращения с мигрантами на внешних границах и внутри страны после систематических вытеснений и насилия в отношении граждан стран, не входящих в ЕС, их произвольного задержания и кражи их вещей». В этом же ряду – «обеспокоенность условиями содержания в центрах приема, особенно с точки зрения защиты людей от совершаемых преступлений и доступа к основным санитарным услугам».

Согласно данным международных НПО, в последние два года практика насильственных выталкиваний широко применялась властями **Польши**. Волонтеры, оказывающие помощь прибывающим, продолжают сталкиваться с уголовными обвинениями, преследованиями и запугиваниями со стороны официальных властей. Нелишним будет отметить, что среди них также немало женщин.

Госпожа Председатель,

Ключевой предпосылкой женской независимости является развитие экономического потенциала, личностного роста и профессиональных навыков. Необходимо создавать условия для расширения их прав и возможностей. Продвижение женщин и мужчин должно быть обусловлено их профессиональными навыками, знаниями и опытом, а не насаждением пресловутых квот. В этой связи важно уделять должное внимание вопросам социальных и экономических прав, традиционных духовно-нравственных ценностей, охраны семьи, материнства и детства, профессиональной переподготовки женщин и мужчин в условиях безработицы, защиты и поддержки многодетных или малоимущих семей, а также матерей или отцов-одиночек.

В заключение хотели бы поздравить Вас, госпожа Председатель, госпожу Генерального секретаря, наших гостей и всех коллег с наступающим праздником. Желаем крепкого здоровья, радости, благополучия, творческого вдохновения и новых профессиональных успехов.

Благодарю за внимание